

Семь изменений в новой жизни со Христом

16

Еф. 4:25–5:4

Часть I

Еф. 4:25–32

Общий план:

- I. Правдивость вместо лживости (ст. 25)
- II. Самоконтроль вместо горечи (ст. 26–27)
- III. Щедрость вместо воровства (ст. 28)
- IV. Назидание вместо сквернословия (ст. 29–30)
- V. Миротворчество вместо вражды (ст. 31–32)

Семь изменений в новой жизни со Христом

Еф. 4:25–5:4

Часть I

Еф. 4:25–32

Вступление

Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу. Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места диаволу. Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся. Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления. Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас. Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное. А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым. Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны [вам], а, напротив, благодарение... (Еф. 4:25–5:4).

Согласно нескольким социологическим опросам, о которых мне довелось услышать в последнее время, между христианами и людьми, которые себя христианами не называют, нет существенных отличий. Люди, принадлежащие к той или иной христианской конфессии, практически ничем не отличаются от атеистов или сторонников других религий. Это значит, что процент разводов, измен и преступлений, совершаемых теми, кто называют себя христианами, абсолютно такой же, а порой и выше, чем у всех остальных. Образ жизни христиан и неверующих людей весьма схож. Вот к такому выводу пришли социологи.

Но и без подобных исследований мы можем заметить, что даже среди относящих себя к евангельским христианам немало тех, кто ведет себя не лучше неверующих. Если вы заговорите с ними, то не только не узнаете ничего библейского, а порой и того хуже, услышите глупые речи на грани пошлости. Если они рассердятся на вас, то будут злиться долгое время, враждовать, не прощать, а, возможно, и злословить. Если вы начнете с ними работать, то узнаете об их страстности, конфликтности, нечестности, способности с легкостью взять чужое (то есть украсть), сказать неправду, высмеять, унижить ближнего. Если они проявляют любовь и заботу о ком-либо, то впоследствии выясняется, что за этим стояла корыстная цель или межполовой интерес.

Церковь, которая ничем не лучше мира, – это ложная церковь, потому что в ней стерлись грани между святыми и нечестивыми. Если большая часть людей в такой общине комфортно живет в вопиющих грехах, и никто их не обличает, никто не применяет к ним церковную дисциплину; то уже неважно то, что она даже придерживается в теории высокого богословия. Человек, который называет себя христианином, но живет хуже неверующих и, несмотря ни на какие библейские увещевания, остается прежним, не является истинным христианином.

...Ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога. Никто да не

обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления... (Еф. 5:5–6).

Истинная церковь кардинально отличается от мира. Истинно верующий должен существенно выделяться на фоне неверующих. Когда Бог возрождает нас, освобождает от ветхого человека и облекает в нового, в этот момент мы получаем новую природу, имеющую силу Святого Духа для того, чтобы жить совершенно иначе, чем прежде. Если вы действительно христианин, истинно верующий, это должно явно, наглядно проявляться в вашей жизни, это будет совершенно очевидно для окружающих. Вы спросите: «В чем же конкретно?» Выделим семь изменений новой жизни верующего, которые непременно должны происходить с вами, со всяким подлинно обращенным. (Первые пять рассмотрим в этой проповеди, а остальные – в следующей.)

Прежде чем говорить об этих изменениях подробно, необходимо отметить следующее. Пожалуйста, не подумайте, будто они проявляются в жизни христианина без его участия, без личных усилий в процессе духовного развития. Призыв Павла, обращенный к верующим со страниц Послания к ефессянам, подчеркивает их активное участие в практическом освящении. Мы ведь помним, что процесс духовного развития – на сто процентов работа Бога в нас, которая требует от нас максимальных усилий.

Итак, начнем с первого изменения в новой жизни со Христом –

I. Правдивость вместо лживости

Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу (Еф. 4:25).

Согласно учению Писания (Откр. 21:8), участь лжецов – озеро огненное. Обман ненавистен, мучителен для истинно верующего. Помните, жизнь в постоянной лжи – характерная черта природы ветхого человека. Необращенные люди лгут, не замечая этого. Лгут коллеги по работе, врачи, продавцы, строители, бизнесмены, школьные учителя, соседи, представители управляющих компаний многоквартирных домов, чиновники и полицейские. Обман царствует даже внутри семей. Жены лгут мужьям, мужья – женам, дети – родителям, родители – детям. Муж может сказать жене, что работает в субботу, а сам рыбачит с друзьями. Жена позволяет себе сказать супругу, что пошла к подруге, а сама отправляется с начальником на ужин в ресторан. Дети обманывают родителей, чтобы не делать уроки, пропускать тренировки, не помогать по дому, выпрашивать деньги на развлечения и т. д. Если бы только мужья и жены могли мгновенно узнать друг о друге всю правду, число разводов резко бы возросло. 25-й стих начинается со слова «*посему*». Это слово направляет читателя к выводу на основании сказанного выше: в связи с тем, что вы отвергли греховный образ жизни ветхого человека и облеклись в нового (стихи 17–24), говорите друг другу истину.

Помните, ложь может проявляться в разных формах. Конечно, есть прямая ложь, когда человек примитивно называет белое черным. Но ложь может быть и более скрытной, более искусной. Вот некоторые примеры. Когда вы занимаетесь служением в церкви, но знаете, что не имеете на это права, потому что живете в грехе, в непослушании Библии, таким образом, вы лжете церкви о себе, пытаетесь обмануть Бога. Когда вы участвуете в вечере Господней, демонстрируя единство со Христом и с церковью, а сами не имеете мира с ближними, живете во внутренней вражде против святых – это ложь. Когда вы преувеличиваете свои заслуги в спорте, музыке, бизнесе, учебе, церковном служении и преуменьшаете значимость трудов других людей – это обман. Когда вы не выполняете обещаний, льстите кому-либо, распространяете слухи, сплетни, полуправду, неуместно шутите, вводите кого-то в заблуждение, – это также ложь.

Представьте такую ситуацию, в пять часов утра муж срочно будит жену: «Вставай скорей, соседка зовет тебя». Жена вскакивает с постели, быстро одевается, выбегает на лестничную площадку, звонит в соседнюю квартиру, откуда слышит: «Кого еще принесло в такую рань?» Возвращаясь в гневе домой, жена получает от мужа поздравления с «днем первого апреля». Христиане так поступать не должны.

Павел призывает отвергнуть ложь. Греческое слово, переведенное как «отвергнув», происходит от «апотитэми», означающего «срывать, удалять, снимать, как одежду». Этим же словом начинается 22-й стих: «...отложить прежний образ жизни ветхого человека...» (Еф. 4:22). Не ждите чудес, не ищите момента появления чувств, внутреннего расположения. Примите волевое решение отвергнуть все формы лжи в своей жизни, но уповайте не на свое решение, а на благодать и милость Бога. Тщательно исследуйте себя, просите помощи пасторов, духовно зрелых христиан, близких и отвергайте ложь самым решительным образом. Это вопрос усердия, усилий в послушании.

«...Говорите истину каждый ближнему своему...» (Еф. 4:25). Задача не в том, чтобы отмалчиваться вместо произнесения лукавых слов, а в том, чтобы говорить истину. Нас должны знать, как правдивых людей, словам которых можно спокойно доверять. Говорить истину – отнюдь не означает искренне высказывать все, что приходит вам в голову, следует сдерживать греховные мысли и, как мы увидим далее, брать гнев под контроль. Нашу речь должна отличать содержательность. Болтать попусту, говорить обо всем на свете, переливать из пустого в порожнее – это все является противоположным истине. Христианину необходимо произносить лишь то, что значимо с точки зрения вечности или хотя бы земных дел. Пустым разговорам, которые любят вести женщины даже в церкви, которыми можно охарактеризовать семейные посиделки, встречи с друзьями, дни рождения, праздники, юбилеи, нет места в нашей жизни. Любое общение, которое не прославляет Бога, греховно.

Интересна мотивация, предлагаемая Павлом, важно обратить на нее внимание. Почему следует отвергнуть все формы обмана и говорить истину? «...Потому что мы члены друг другу» (Еф. 4:25). А это значит, что церковь функционирует как одно тело, верующие подобны органам, частям одного тела. Если бы руки начали обманывать нас: отказывались бы умывать лицо, брать пищу, а если бы глаза преднамеренно вводили нас в заблуждение или делали это в шутку и смеялись, когда мы падаем в яму, ударяемся о дверь или попадаем в автомобильную аварию, это было бы очень неприятно

Все формы лжи разрушают любовь, дружбу и доверие между верующими, а значит, разрушают и единство церкви. Ваши шутки могут привести к тому, что ближние вообще перестанут вам верить, станут отдаляться от вас, закроются, потому что больше не захотят становиться жертвой ваших лукавых насмешек. Преувеличивать свои труды и заслуги – ложь, ведущая к разделению и ссорам. Преуменьшать достижения других – ложь, вызывающая у них обиду. Лицемерно служить и участвовать в вечере – ложь, разрушающая искренние отношения в церкви.

Правдивость вместо лживости – это первое изменение в новой жизни со Христом.

Второе изменение –

II. Самоконтроль вместо горечи

Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места диаволу (Еф. 4:26–27).

Как подчеркивает греческий текст, в этих стихах апостол Павел говорит не о резких скоротечных проявлениях гнева, а о постоянном внутреннем негодовании. Применительно к несправедному гневу человека можно сказать, что это жизнь в горечи, обиде, длительном

недовольстве. Не стоит думать, что вспышки гнева допустимы для христиан. Об этой проблеме мы поговорим, рассматривая 31-й стих, а сейчас остановимся на проблеме продолжительного внутреннего гнева.

Прежде всего, необходимо сказать, что гнев может быть праведным. Это видно из следующих слов Павла: *«Гневаясь, не согрешайте»*. Здесь апостол цитирует книгу Псалтирь (Пс. 4:5). Оказывается, христианин может гневаться и не грешить. Но как узнать, является ли гнев праведным? Негодование, которое вызвано личной обидой, тем, что вы оскорблены, обмануты, вас унизили, с вами не посчитались, поступили крайне несправедливо – это ваша ущемленная гордость. Такой гнев всегда греховный, всегда неправедный.

Праведный гнев не связан с вами лично. Праведный гнев проявляется, когда имя Божье бесчестится, дело Христа разрушается, церковь в опасности, истина в поношении. Вы спросите: «А почему же Павел защищал себя во Втором послании к коринфянам?» Когда апостола Павла оскорбляли лжеучители, проникшие в коринфскую церковь, он отражал нападки, но не из личной обиды, а только потому, что от этого зависела безопасность церкви. Если бы эта община полностью отвернулась от Павла, она бы в полной мере доверилась лжеапостолам и приняла их ложное учение.

Если какой-то человек клеветает на меня, и я негодую, потому что обижен, это – неправедный гнев. Если же я негодую не из-за себя, а потому, что Бог оскорблен, или, когда немощные в вере соблазняются и не возрастают, то это – праведный гнев. Представьте себе, что в христианской семье произошла трагедия. Жена изменила мужу с его другом. Муж горит от гнева, хотя жена покаялась. Муж наполнен внутренним, глубоким возмущением. Как вы считаете, его гнев праведный или нет? Если муж гневается, потому что ему причинили боль, его любовь и преданность отвергли, это – греховный гнев. Если же он гневается, потому что Господь оскорблен, теперь враги церкви скажут: «Вот какие они, последователи Христа», если он гневается, потому что церковь пострадала от этой измены, это – уже праведный гнев.

Послушайте, все очень просто: греховный гнев защищает себя, а праведный защищает Бога и Его дело. Но и самый праведный гнев может стать греховным. Это произойдет в том случае, если негодование приобретет над вами контроль. *«...Солнце да не зайдет во гневе вашем...»* (Еф. 4:26). Не живите гневом. Не позволяйте ему захватить вас. Управляйте своим гневом. Не отправляйтесь спать, кипя от возмущения. Солнце заходит, день клонится к концу, ваше сердце свободно от горечи и глубокого внутреннего недовольства, на душе мир, покой и радость в Господе – так должно быть. Нечестивые годами живут в злобе, обидах и непощении. Христиане не имеют права уподобляться им. Даже если наш гнев праведен, нам следует как можно скорее взять его под контроль. В противном случае дьявол воспользуется этой ситуацией, чтобы нанести урон не только нам, но и нашим ближним.

Словами *«...и не давайте места дьяволу»* (Еф. 4:27) апостол не только предупреждает о серьезных последствиях греховного гнева, но и побуждает к тому, чтобы самоконтроль заменил жизнь в горечи. В 25-м стихе Павел призывал говорить истину, мотивируя нас тем, что мы – части одного Тела, Церкви, а теперь мотивирует, предупреждая об угрозе, исходящей от дьявола. Даже если вы правы на сто процентов и гневаетесь на грех человека, потому что имя Христа и Его дело в поношении, помните, сатана внимательно следит за вами. Его очень интересуют христиане, живущие в горечи и злобе. Как только лукавый заметит, что вы негодуете, защищая себя, что вами движет обида, зависть, непощение, как только ему станет ясно, что вы способны на длительный гнев (пусть даже из лучших побуждений), у дьявола появится место (греческое слово *«топос»* – «возможность или место») в вашей жизни. И он сделает все возможное, чтобы

внести раздор в ваши отношения с домашними или церковью, или втянуть в какой-нибудь межцерковный конфликт. Когда вы слышите о христианах, которые годами враждуют против кого-либо, знайте, они поглощены гневом, который сделал их инструментами в руках сатаны. Если мы не хотим, чтобы лукавый использовал нас для разделения святых церкви, тогда полностью отказываемся от гнева, связанного с личными обидами, и берем под полный контроль гнев, связанный с нападками на Христа и Его людей.

Правдивость вместо лживости – это первое изменение в новой жизни со Христом. Самоконтроль вместо горечи – это второе изменение.

Третье изменение –

III. Щедрость вместо воровства

Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся (Еф. 4:28).

Воровство – естественное выражение необращенной природы грешника. Конечно, не все грабят банки, обворовывают квартиры или угоняют автомобили. Но понятие воровства гораздо шире. Взять что-то на работе без разрешения руководства (хотя бы карандаш) – это воровство. Не заплатить штраф, даже небольшой, также воровство. Не отдавать долги вовремя, не выплачивать кредиты – воровство.

В наши дни прогрессирует шоплифтинг (в переводе с английского – «вынос из магазина»). Это модное преступное увлечение пришло к нам из Америки. Суть его состоит в том, чтобы воровать в супермаркетах ради развлечения. В интернете немало сайтов, где российские шоплифтеры хвастаются украденными вещами, размещая фотографии похищенного. Технику безопасности воровства шоплифтеры готовы обсуждать бесконечно, они прекрасно разбираются, в какой сети магазинов используется лучшая или худшая система защиты от воровства, где стоят камеры видеонаблюдения. Удивительно, но среди шоплифтеров высок процент состоятельных людей.

Поймите, перед Богом мы все – воры, потому что воровали до обращения: конфеты в детстве или мелочь у родителей, не вовремя платили налоги и т. д. Даже неправильное отношение к материальному служению – воровство. вспомните, как Малахия обличал народ Божий.

Можно ли человеку обкрадывать Бога? А вы обкрадываете Меня. Скажете: "чем обкрадываем мы Тебя?" Десятиною и приношениями. Проклятием вы прокляты, потому что вы – весь народ – обкрадываете Меня. Принесите все десятины в дом хранилища, чтобы в доме Моем была пища, и хотя в этом испытайте Меня, говорит Господь Саваоф: не открою ли Я для вас отверстий небесных и не изолью ли на вас благословения до избытка? (Мал. 3:8–10).

Ветхозаветные примеры даны церкви как образы (1 Кор. 10:6), поэтому, если мы не проявляем своей любви к Господу в регулярных и щедрых пожертвованиях (1 Кор. 16:1–3), мы также обкрадываем Его. В новой жизни со Христом так поступать нельзя. Получив от Спасителя безграничные небесные богатства, нам следует продемонстрировать правильное отношение к временным земным, материальным ценностям.

По человеческой логике, если мы перестали брать чужое, то мы уже прекратили воровать. Однако Писание говорит о большем. Оно утверждает принцип замещения: «...а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся» (Еф. 4:28). Возможность давать – вот мотивация для труда. Послушайте внимательно! Единственная возможность придать внецерковному труду духовный смысл, единственная возможность сделать вашу работу, вашу службу, ваш бизнес служением Богу – это жертвенность, основанная на библейских принципах, жертвенность, созидаящая

церковь. Без этого мы просто уподобляемся неверующим. И в нашей работе не больше смысла, чем в труде необращенных коллег. Если человек перестал воровать, это хорошо. Если он стал трудиться, приносить пользу окружающим, это еще лучше, но для новой жизни, прославляющей Бога, этого недостаточно. Нужна щедрость, регулярное жертвенное даяние, забота о нуждающихся.

Я пришел в один дом и очень долго пробирался от входной двери к дивану. Полы во всех комнатах были засыпаны детскими игрушками: моделями автомобилей, конструкторами, драконами с рогами и крыльями, различными гаджетами, компьютерными приставками, самолетами, вертолетами, кораблями и железной дорогой. Мне показалось, что на деньги, затраченные на эти детские игрушки, можно было не только помочь нескольким нуждающимся, но и миссионерам, чтобы они могли отправиться в места, не имеющие евангельской церкви. Нам нужно прекратить захламлять свои дома. Работать исключительно ради того, чтобы обеспечивать, развлекать себя и своих детей, – что в этом уникального? Так живут миллионы людей с помраченным разумом. А вот трудиться, чтобы жертвовать, прославляя Христа, – это путь истинно верующих.

Если в прошлой жизни мы воровали и работали исключительно для себя, то в новой жизни мы не ворует, а работаем, чтобы жертвовать. Да, конечно, мы удовлетворяем свои нужды и нужды своей семьи, мы не аскеты. Но основная цель в стремлении заработать больше – возможность отдавать ради славы Бога еще больше.

Правдивость вместо лживости – первое изменение в новой жизни со Христом. Самоконтроль вместо горечи – второе изменение. Щедрость вместо воровства – третье изменение.

Четвертое изменение –

IV. Назидание вместо сквернословия

Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления (Еф. 4:29–30).

Слово «сапрос» (в переводе на русский: «гнилой, испорченный, бесполезный, неприятный») употреблялось по отношению к испорченным деревьям, фруктам и овощам, и вообще пропавшим продуктам. Как фрукты должны издавать прекрасный аромат и иметь богатый вкус, но при гниении издают зловоние, так и речь человека предназначена прославлять Бога, но после грехопадения она стала духовно испорченной. Тот, кто «совлекся» ветхого человека, вместе с ним должен оставить и гнилые слова, оскорбления, грубость, непристойности, лицемерие и всякое нечестие. Тот, кто «облекся» в нового человека, будет стремиться говорить кардинально иное: «...только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» (Еф. 4:29).

Когда вы отдыхаете в кругу друзей, говорите осторожно, с мудростью, стараясь принести пользу ближним, ободрить, утешить, порадовать в истине, укрепить в доверии к Богу, а возможно, и обличить. Общаясь на работе, говорите по делу то, что важно, что значимо для выполнения профессиональных обязанностей. Общаясь в церкви, говорите о Слове, которое вы слышали.

Признавайтесь друг пред другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться: много может усиленная молитва праведного (Иак. 5:16).

Конечно, не все слова должны быть связаны с духовными вопросами, потому что у нас много земных дел. Но очень важно стремиться оказывать доброе, благодатное влияние на ближних. Мотивация к контролю над своими словами самая высокая: «И не

оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления» (Еф. 4:30).

В момент спасения («в день искупления») Дух Святой поселился в нашем сердце и стал печатью Бога Отца, гарантирующей нашу вечную безопасность. О печати Духа Павел уже упоминал в 1-й главе (Еф. 1:13). Печатью из парафина помечали груз на кораблях, чтобы при выгрузке в порту прибытия можно было определить его принадлежность. Также печать ставили на письма, чтобы не допустить их вскрытия кем-то, кроме адресата, и еще на различные документы. За нарушение царской печати или печати важного человека предусматривалось суровое наказание. Печать Духа – доказательство нашей принадлежности Богу, вселяющее полную уверенность в получении небесного наследства. Если в нашей жизни не произошло замещения, если назидательная речь не заменила гнилые слова, мы оскорбляем Святого Духа. «Лупео» – «оскорблять, огорчать, горевать». Когда христиане лгут, употребляют грубые, вульгарные слова, злословят других или болтают попусту, они огорчают Духа Святого, который возродил нас к новой жизни, запечатлел, утешает и заботится о нас.

Правдивость вместо лживости – первое изменение в новой жизни со Христом. Самоконтроль вместо горечи – второе изменение. Щедрость вместо воровства – третье изменение. Назидание вместо сквернословия – четвертое.

Пятое изменение –

V. Миротворчество вместо вражды

Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас (Еф. 4:31–32).

Враждебность, агрессия – характерные черты ветхого человека. Подобное поведение следует решительно отвергнуть. Отложите «раздражение» («пикриа») – «негодование, непощение». Этим словом описывали человека с мрачным выражением лица, ворчливого и сварливого, постоянно негативно высказывающегося о людях и событиях. Отложите «ярость» («тумос») – «вспышки гнева, временное возбуждение, страстные порывы». Отложите «гнев» («оргэ») – более глубокий и долговременный гнев. Отложите «крик» («краугэ») – «вопл в ссоре, крик с потерей самообладания». Отложите «злоречие» («бласфэмиа») – «постоянное поношение кого-либо, хула, разрушение чужой репутации». Отложите «злобу» («какиа») – «злоба, дурное поведение», это общий термин, указывающий на желание зла другим.

На смену столь враждебному поведению должно прийти миротворчество. Миротворец добр («хрэстос» – «добрый, полезный, достойный»), сострадателен, сопереживает, заботится с нежностью, прощает, он милостив. Кто постоянно живет в раздражении, ярости и гневе, часто кричит, теряя самообладание, постоянно поносит других, разрушая их репутацию и ведет себя злобно, тот должен знать, что такими признаками обладает злое необращенное сердце.

Заключение

В этой проповеди мы рассмотрели пять изменений в новой жизни со Христом, а в следующей рассмотрим шестое и седьмое. Исследуя эти изменения, мы четче видим контраст между верующими и неверующими, между церковью и миром. Также, изучая эти изменения, мы лучше понимаем, почему с одними людьми в церкви нам тяжело, а с другими легко.

Тот, кто постоянно лжет разными способами, живет в горечи, крадет каким-либо образом, жадничает, произносит гнилые слова или отличается враждебностью и агрессией – нарушает единство в поместной церкви; с ним невозможно совместно служить, дружить и строить христианские отношения. И наоборот, когда человек правдив, контролирует свой гнев, не жаден, жертвенен, прославляет Бога, назидая ближних своей речью, прощает, выступает в роли миротворца, созидает церковь; то с ним легко сотрудничать в служении и приятно иметь дело в других сферах. Приложите максимум усилий, чтобы быть именно таким человеком!